

新品菜籽获市场青睐

“我家种出的油菜籽，一部分卖给企业，其余的拉到县城榨油自家食用。”摆宰社区居民张乔芝说，

“与其他菜籽油相比，政府在我们村推广种植的油菜籽榨出来的油更香、更好吃。”

“‘云油杂51号’是国内育成的首个高油酸杂交油菜品种，该品种含油量高、油酸含量高，且不含任何转基因成分。”符明联解释说，“高油酸菜籽油的一大特点是，油温再高也不会出现营养流失，所以适合油炸食品。”符明联还告诉记者，2016—2018年，云南省农科院完成全省优质油菜多点试验，平均亩产266.3公斤，该品种属于高油酸品种，主要用于加工高油酸菜籽油产品，深受加工企业欢迎，每公斤价格高于其他品种1元左右。

在摆宰社区采访时，记者碰到前来收购油菜籽的一家粮油公司工作人员。该工作人员告诉记者，“云油杂51号”榨出的菜籽油素有“东方橄榄油”的美誉，深受市场欢迎，尤其备受国外食用油企业的青睐。

推广种植村民得实惠

今年4月底，记者走进摆宰社区油菜种植区域进行采访，一条清澈的河流从村旁流过，在沿河两岸，大片的油菜进入成熟期，村民正忙着收割油菜籽。

“我们社区的冬油菜一般10月中下旬完成播种，来年3月份开花，4月底至5月初收割。”摆宰社区党支部书记王宏飞介绍说，冬油菜不仅

是经济作物，也是田间一道亮丽的风景线，做好油菜冬种工作，既是社区冬季农业开发的一项重要内容，又是提高农业效益、促进村民增收的一个重要抓手。

“去年，村里推广种植该品种油菜，我家以前没种过，因此只试种了1亩。因效益不错，今年我家将种植面积增加到3亩。”烈日下，摆宰社区七组村民梁群一边挥动镰刀收割油菜，一边向记者介绍。

梁群告诉记者，以前他家种植蚕豆、小麦等农作物，仅仅是为了不让土地闲置。2020年，街道和社区推广种植“云油杂51号”油菜，他家种植了1亩，没想到比种植蚕豆、小麦、大麦划算多了。

“政府部门不仅免费发放籽种和肥料，还有企业专门订单收购，每公斤7元，一亩地至少有1500元的收入。”梁群高兴地说，“家里的两个孩子已经长大，儿子在外务工，我和老伴在家种地，一年下来有两三万元的收入，日子过得很踏实。”

“每到二三月，竞相开放的油菜花把大片的红土地装扮成花的海洋，村子的田间地头到处弥漫着油菜花香，吸引着一批批来自各地的游客、摄影爱好者……”王宏飞说，这都得益于推广种植“云油杂51号”油菜。2019年，村里开始推广种植该油菜品种。2020年，全村种植面积达200多亩。由于尝到种植油菜的甜头，今年村民的积极性更高，种植面积达到500多亩。

本刊记者 杨旭东 / 文
罗 帅 / 图